


Innsats for arbeidslivet
Før stortingsvalget i 2009 sendte LO brev til alle politiske partier 
i Norge med 41 spørsmål om deres standpunkter i sentrale 
arbeidslivsspørsmål. Denne rapporten gjør opp et fagligpolitisk 
regnskap så langt for Stoltenberg II-regjeringen, med utgangs-
punkt i spørsmålene fra LO.

Vi har oppnådd viktige resultater. Sammen med fagbeve-
gelsen har vi stanset angrepene på arbeidstakernes rettigheter 
og vi har gjennomført en solidarisk pensjonsreform. Regjeringen 
har gjennom to handlingsplaner satt i verk tiltak mot sosial 
dumping, den tredje er under utarbeidelse våren 2013. 

Over 340.000 flere er i arbeid i dag enn i 2005. To av tre i 
privat sektor. Bare i 2012 ble det startet 55.000 nye foretak i 
Norge. Vi styrte Norge trygt gjennom finanskrisen, og har den 
største sysselsettingen med Europas laveste ledighet som 
resultat.

Vi har fått full barnehagedekning. Vi bygger velferd i 
kommunene. Fra 2005 til og med 2011 har vi fått 22.000 flere 
årsverk innen pleie og omsorg, 21.000 helsearbeidere har fått 
tilskudd til grunn-, etter- og videreutdanning gjennom 
kompetanseløftet.

Vi lovet å pusse opp skoler. Hundrevis av skoler er pusset 
opp. Over hele landet ser vi at kulturtilbudet styrkes gjennom 
kulturløftet. Vi utjevner sosiale forskjeller. Skattesystemet er 
blitt mer rettferdig. Vi er i gang med tidenes løft for vei og bane. 
Gjennom det neste tiåret skal vi bruke mer enn 500 milliarder  
kroner på samferdsel. Norske elever får bedre resultater i 
internasjonale undersøkelser, og vi har stoppet privatiseringen  
av den norske fellesskolen. Gratis skolebøker er innført for 
videregående skole.

Valget i høst vil handle om hvilke retning vi staker ut for landet 
vårt. Valget vil stå mellom et rettferdig fellesskap eller privatise-
ring og økte forskjeller, og mellom trygg velferd for alle eller store 
skattekutt for de få. Vi vil ta Norge videre. Vi vil gjøre et godt land 
enda bedre.
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Trygg pensjon 
En god og verdig alderdom  
forutsetter økonomisk trygghet. 
Når mennesker har bidratt til 
fellesskapet gjennom et langt 
yrkesliv, er det fellesskapets 
oppgave å ta vare på den enkelte 
når en når pensjonsalder. 

Vil Regjeringen garantere den statlige 
medvirkningen til den tariffestede 
AFP-ordningen? 

Svar: Regjeringen har sørget 
for at den statlige medvirkningen 

til AFP–ordningen er lovfestet. 

Vil Regjeringen arbeide for brede og 
rettferdige pensjonsordninger i  
privat sektor med samlet dekning på 
60–70 prosent av lønn?

Svar: Regjeringen er opptatt av 
å sikre økonomisk trygghet i 

alderdommen gjennom en god 
folketrygd, AFP og tjenestepensjons-
ordninger. Målet er at alle med et langt 
yrkesliv bak seg skal kunne oppnå en 
pensjon på om lag 2/3 av inntekts-
nivået som yrkesaktiv.
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Arbeid til alle
Arbeid er nøkkelen til deltakelse, tilhørighet og menneskers muligheter til selv å 
skape sine egne liv. Det at mennesker har en jobb å gå til, er bra for den enkelte og 
helt nødvendig for å sikre vår felles velferd. Arbeid til alle er fortsatt jobb nummer én.

Vil Regjeringen forbedre vilkårene for 
dagpengemottakere, blant annet med sikte 
på mulighet til å ta formell utdanning? 

Svar: Regjeringen har på ulike måter 
lagt til rette for at enkelte grupper 

arbeidssøkere skal kunne ta opplæring. 
Innvandrere kan motta dagpenger ved 
norskopplæring i inntil ett år. Det gjennom-
føres også forsøk i fem fylker med videre-
gående opplæring på arbeidsplassen for 
ufaglært arbeidskraft i helse- og omsorgs- 
og barnehagesektoren.

For de som får sitt livsopphold dekket 
gjennom NAV, har Regjeringen igangsatt 
forsøk i fire fylker med videregående 
opplæring for arbeidsledige. 

Vil Regjeringen lovfeste rett til heltid?

Svar: Regjeringen har vinteren 2013 
fremmet lovforslag som vil gi 

deltidsansatte som gjennom de siste 12 
måneder jevnt har arbeidet utover avtalt 
arbeidstid, rett til den stillingsbrøk som 
tilsvarer den faktiske arbeidstid. 
Regjeringen har også fremmet forslag som 
pålegger arbeidsgiver å drøfte bruken av 
deltidsstillinger med tillitsvalgte minst én 
gang pr. år. Regjeringen har satt av 75 
millioner kroner over en treårsperiode til 
tiltak for å redusere antallet arbeidstakere 
som arbeider ufrivillig deltid.



Ingen svekkelser  
av sykelønnsordningen
Dersom du blir syk skal du ha økonomisk trygghet. Det er felleskapets oppgave å 
bidra når noen blir syke. Sykelønnsordningen er en viktig del av vårt felles 
sikkerhetsnett. 

Vil Regjeringen beholde dagens sykelønns-
ordning uendret?

Svar: Regjeringen har opprettholdt 
full lønn under sykdom. Oppfølging av 

sykemeldte er forsterket for å tilrettelegge 
for at mennesker med redusert arbeidsevne 
kan delta med den arbeidsevne den enkelte 
har. Leger, arbeidsgiver og NAV har fått et 
tydeligere ansvar for oppfølging av den 
syke.

Vil Regjeringen ikke forskjellsbehandle 
arbeidstakere økonomisk på grunn av syke-
fravær?

Svar: Regjeringen har intensivert 
arbeidet for sykemeldte gjennom 

avtalen om et inkluderende arbeidsliv, 
IA-avtalen.

Vil Regjeringen videreføre og forsterke 
IA-avtalen?

Svar: IA-avtalen ble første gang 
forhandlet fram under Stoltenberg-I  

i 2001 og er siden fornyet flere ganger. 
Regjeringen har signalisert overfor partene i 
arbeidslivet et ønske om å fornye, forsterke 
og videreføre samarbeidet om inkluderende 
arbeidsliv. 

Mer velferd - nei til privatisering
Våre viktigste velferdsoppgaver skal ikke styres av markedet. De skal styres av 
politikerne. Trygge, tilgjengelige og gode tjenester til innbyggerne er avgjørende for 
en velfungerende velferdsstat. 

Vil Regjeringen styrke Husbankens rolle 
som et virkemiddel i den sosiale bolig-
byggingen?

Svar: Husbanken forvalter  
økonomiske virkemidler som 

bostøtte, tilskudd og lån. Hvert eneste år 
bidrar Husbanken til at mennesker som er 
helt avhengig av det, får lån og tilskudd til å 
kjøpe egen bolig. I tillegg gir Husbanken 
tilskudd til leie av bolig og forvalter  
bostøtten. I perioden 2005 – 2013 er 
lånerammen økt med 6,5 mrd. kroner, til en 
total på 20. mrd. Ordningen med startlån er 
styrket med 3,4 mrd til 7,5 mrd. Ordningen 
med grunnlån styrket med 3,5 mrd kroner,  
til 11,6 mrd.  

Vil Regjeringen utvikle arbeidsmiljøloven 
slik at bestemmelsene om virksomhets-
overdragelse skal gjelde ved anbud?

Svar: Regjeringen har satt i gang et 
arbeid for å se på spørsmålet om å 

verne arbeidstakernes pensjonsrettigheter 
bedre enn i dag ved konkurranseutsetting 
av offentlige oppgaver. Partene blir invitert 
til å komme med innspill i arbeidet. Arbeidet 
planlegges avsluttet i 2014.  

Vil Regjeringen sikre nivået på sosialhjelpen, 
gjennom nasjonale minstestandarder? 

Svar: Regjeringen sikrer at sosial-
hjelpen er en god ordning for utsatte 

grupper, gjennom å videreføre ordningen 
med statlige veiledende retningslinjer og 
sørge for at kommunene har økonomi til å 

følge opp. Det er innført et lovfestet 
arbeidsrettet kvalifiseringsprogram med en 
egen livsoppholdsytelse for langtidsmotta-
kere av sosialhjelp for å få sosialhjelpsmot-
takere over i arbeid. Denne ytelsen er høyere 
enn de veiledende sosialhjelpssatsene.  

Vil Regjeringen si nei til konkurranseutset-
ting, anbud og privatisering av offentlige 
velferdstjenester?

Svar: Regjeringen ønsker ikke 
privatisering og kommersialisering av 

grunnleggende velferdstjenester. Derfor har 
vi særlig gjennom en kraftig styrking av 
kommuneøkonomien lagt grunnlaget for at 
kommunene kan sørge for gode velferds-
tjenester. Regjeringen innførte en ny privat- 
skolelov for å sikre kvaliteten i fellesskolen 
og stanse privatiseringen. 
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Likestilling
Kvinner og menn bør ha de samme 
mulighetene i arbeidslivet og ellers i 
samfunnet. Norge er et av verdens 
mest likestilte land. Det er ikke tilfeldig, 
det er resultat av politikk. Men vi er ikke 
i mål. Regjeringen vil fortsatt legge til 
rette for et mer likestilt samfunn. 

Vil Regjeringen gi far (medforelder) fullt ut 
selvstendige opptjeningsrettigheter i 
forbindelse med foreldrepermisjon og 
foreldrepenger? 

Svar: Regjeringen har sikret flere 
fedre rett til fedrekvote. Fra 2010 fikk 

fedre i familier der begge foreldre har 
opptjent rett til foreldrepenger, men der mor 
har hatt mindre enn halv stilling, rett til 
fedrekvote. Regjeringen har også innført 
regler om at arbeidsavklaringspenger gir 
opptjening til foreldrepenger fra samme år. 
Fra 2011 har fedre med egen opptjening fått 
rett til foreldrepenger tilsvarende fedrekvo-
ten når mor mottar uførepensjon. Hvis mor 
ikke har rett til foreldrepenger kan far likevel 
få foreldrepenger basert på egen opptje-
ning, dersom mor er i aktivitet eller er syk. 

 Vil Regjeringen utvide foreldrepermisjonen 
med full lønn i 52 uker og lovpålegge likere 
deling?

Svar: Foreldrepengeperioden har økt 
fra 44 til 49 uker med full dekning 

eller fra 53 til 59 uker med 80 prosent 
dekning i perioden 2005 – 2013. Fedre-
kvoten er utvidet fra 5 til 14 uker i samme 
periode, samt at det er innført en tydeligere 
tredeling av permisjon slik at mor har 17 uker 
og far har 14 uker; de resterende 18 uker kan 
fordeles slik familien ønsker.

Vil Regjeringen lovfeste rett til to uker 
lønnet permisjon i arbeidsmiljøloven i 
forbindelse med fødsel og adopsjon?

Svar: Arbeidsmiljøloven gir far rett 
til to ukers ulønnet permisjon. Dette 

er et område som partene i arbeidslivet 
håndterer på en god måte. Tariffavtalene i 
offentlig sektor, samt Spekter og Virke har 
hatt dette over år, Fellesforbundet forhand-
let fram dette også i privat sektor i tariff-
revisjonen i 2012.
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Nei til sosial dumping
Regjeringen er opptatt av at alle skal ha et anstendig arbeidsliv, derfor har vi i 
nærmere åtte år arbeidet intenst mot sosial dumping. 

Vil Regjeringen at norske lønns- og 
arbeidsvilkår skal gjelde for alle som jobber 
i Norge og i norske farvann?

Svar: Lønns- og arbeidsvilkår i Norge 
sikres først og fremst gjennom 

tariffavtaler og ved at bestemmelser i 
tariffavtaler kan allmenngjøres. Regjeringen 
ser på muligheter for i større grad også å 
kunne allmenngjøre lønns- og arbeidsvilkår 
for arbeidstakere som arbeider på skip i 
kystfart og på norsk sokkel.

Vil Regjeringen utvide innsynsretten for 
tillitsvalgte i forbindelse med krav om 
allmenngjøring?

Svar: Tillitsvalgte har lovfestet 
innsynsrett i lønns- og arbeidsvilkår 

hos underleverandører der allmenngjøring er 
gjort gjeldende. Innsynsretten skal også 
gjelde lønns- og arbeidsvilkår for arbeidsta-
kere innleid fra bemanningsforetak.

Vil Regjeringen støtte ordningen med 
solidaransvar og videreutvikle denne 
ordningen?

Svar: Regjeringen har innført 
solidaransvar som gir oppdragsgiver 

ansvar for lønnsplikt til underleverandører. 
Dette gjelder for bransjer der allmenngjøring 
av tariffavtaler er gjort gjeldende. Fra 1. juli 
2013 er solidaransvar også gjort gjeldende 
for innleide arbeidstakere fra bemannings- 
foretak.

.

Vil Regjeringen gå inn for en egen lov for å 
regulere franchisevirksomhet?

Svar: Regjeringen vurderer å innføre 
et utvidet HMS-ansvar i konsern- og 

franchiseforhold.

Vil Regjeringen styrke arbeidstakerbegre-
pet i AML for å forhindre omgåelse av 
bestemmelsen?

Svar: Arbeidstakerbegrepet er 
styrket gjennom at Arbeidstilsynet i 

sin tilsynspraksis følger opp ved omgåelser 
av begrepet. 

Vil Regjeringen utsette innføringen av EUs 
3. postdirektiv? 

Svar: Regjeringen vedtok i mai 2011 
å si nei til at EUs tredje postdirektiv 

skulle tas inn i EØS-avtalen. Det norske 
standpunktet ble meddelt EU-kommisjonen 
sommeren/høsten 2011. 

Vil Regjeringen utrede konsekvensene av å 
bruke reservasjonsretten i EØS-avtalen 
mot EUs 3. postdirektiv?

Svar: Samferdselsdepartementet 
har gjennomført utredninger av 

konsekvensene ved å bruke reservasjons-
retten, de samfunnsmessige konsekven-
sene ved innføring av direktivet samt de 
økonomiske konsekvensene for de ansatte. 
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Forsvar
kollektive avtaler
og streikeretten
Sammen er vi sterkere enn hver for oss. De kollektive 
avtalene og streikeretten er grunnleggende i den 
norske modellen. 

Vil Regjeringen forsvare kollektive avtaler?

Svar: Landsomfattende tariffavtaler er sammen 
med arbeidsmiljøloven bærebjelken for å sikre gode 

lønns- og arbeidsvilkår for alle som arbeider i Norge. Dette 
vil Regjeringen forsvare. 

Vil Regjeringen forsvare den sentrale lønnsdannelsen?

Svar: Regjeringen er for et system med sentrale 
lønnsforhandlinger, der en betydelig del av lønns-

tilleggene blir avtalt sentralt, Det vil sikre inntektsfordeling 
og en koordinert lønnsdannelse. 

Vil Regjeringen gå imot begrensninger i streikeretten?

Svar: Regjeringen forsvarer streikeretten og  
gikk tydelig imot forslaget fra EU om å regulere 

forholdet mellom EUs fire friheter og streikeretten, den 
såkalte Monti-forordningen.

Vil Regjeringen støtte en utvidelse av skattefradraget for 
fagforeningskontingenten, ut over dagens nivå?

Svar: Som et ledd i at den norske modellen om 
forpliktende trepartssamarbeid videreutvikles, har 

regjeringen hevet fradraget for fagforeningskontingenten 
fra 1800 kroner i 2005 til 3850 kroner i 2013. Dette 
tilsvarer en økning på 114 prosent.
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Utdanning 
Utdanning er nøkkelen til et godt liv for den enkelte og til at vi lykkes som samfunn. 
Utdanning gir den enkelte mulighet til å bruke sine talenter og til stadig å utvikle 
seg. En god offentlig fellesskole er en viktig bærebjelke i den norske modellen. 
Regjeringen har innført gratis skolebøker i videregående skole. 

Vil Regjeringen sikre en ordning med 
finansiering av livsopphold for voksne ved 
etter– og videreutdanning?

Svar: Voksne som har rett til 
grunnopplæring, har rett til utdan-

ningsstøtte gjennom Lånekassen. I tillegg 
til dette har Regjeringen iverksatt ordninger 
som skal stimulere til læring på arbeids-
plassen der det primært er arbeidsgiver 
som bidrar med lønn. Program for Basis-
kompetanse i Arbeidslivet (BKA) er styrket 
med nesten 70 millioner siden 2006  
(fra 24,5 mill i 2006 til ca. 92 mill i 2013- 
budsjettet). 

Vil Regjeringen bidra til en ordning med 
kompetansetillitsvalgte?

Svar: Kompetanseutvikling i 
arbeidslivet er svært viktig. Derfor 

har Regjeringen styrket de regionale
 karriereveiledningssentrene. 

Vil Regjeringen lovfeste rett til  
lærlingeplasser og opplæringsplasser etter 
videregående kurs trinn 2?

Svar: I Soria Moria står det at 
Regjeringen vil utrede hvordan en 

kan lovfeste rett til lærlingeplass. Dette har 
Regjeringen fulgt opp gjennom en juridisk 
vurdering. Regjeringen mener det er bedre 
med andre virkemidler for å få flere læreplas- 
ser. Vi har derfor satt i gang en samfunns-
kontrakt for flere læreplasser, som har som 
målsetting om 20 pst flere læreplasser i 

2015 sammenlignet med 2011. Det skal 
settes i gang utprøving av modeller for 
alternativer til VG3 i skole fra høsten 2013. 

Vil Regjeringen styrke den offentlige 
enhetsskolen ved å gå imot en økning i 
privatskoletilbudet?

Svar: Regjeringen fører en politikk 
for å styrke kvaliteten i fellesskolen. 

Gjennom en midlertidig lovendring stoppet 
vi  en vekst på rundt 22.000 elevplasser i 
privatskoler i 2006. Gjennom den nye 
privatskoleloven er det satt en stopper for 
utviklingen av privatskoler som ikke er 
basert på et pedagogisk eller religiøst 
alternativ. Regjeringen har innført gratis 
skolebøker i videregående skole.

Styrke arbeidsmiljøloven
Arbeidsmiljøloven, sammen med Hovedavtalen, utgjør grunnmuren i arbeidslivets 
spilleregler. Arbeidsmiljøloven skal ikke svekkes. 

Vil Regjeringen begrense adgangen til 
midlertidige tilsettinger i forhold til dagens 
situasjon? 

Svar: Regjeringen mener at 
hovedregelen i norsk arbeidsliv 

fortsatt skal være faste ansettelser. 
Regjeringen og regjeringspartiene har 
avvist forslag om å utvide adgangen til 
midlertidige ansettelser. 

Vil Regjeringen styrke dagens bestemmel-
ser om arbeidstid/overtid i AML?

Svar: Regjeringen og regjerings-
partiene har avvist forslag om å gi 

adgang til økt bruk av overtid. Regjeringen 
arbeider med tiltak for å sikre at gjeldende 
bestemmelser i arbeidsmiljøloven om 
arbeidstid blir overholdt.

Vil Regjeringen regne arbeidsrelaterte 
muskel- og skjelettlidelser som yrkesskade 
som gir rett til yrkesskadeerstatning?

Svar: Regjeringen har fremmet 
forslag til ny lov om yrkesskade-

forsikring. Dette forslaget omfatter blant 
annet at yrkessykdommer som i dag ikke 
står på godkjent liste for yrkessykdommer, 
etter en individuell vurdering i den enkelte 
sak likevel kan godkjennes.

Vil Regjeringen utvide ordningen med 
regionale verneombud?

Svar: Regjeringen har utvidet 
ordningen med regionale verneombud 

fra bygg- og anleggsbransjen til også å 
gjelde renholdsbransjen og hotell- og 
restaurantbransjen.

Vil Regjeringen lovfeste retten til bedrifts-
helsetjeneste for alle arbeidstakere?

Svar: Regjeringen har fra 1. januar 
2010 innført en obligatorisk godkjen-

ningsordning for bedriftshelsetjeneste og 
har innført krav om bedriftshelsetjeneste i 
åtte nye risikoutsatte bransjer. 
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Nærings- og  
samferdselspolitikk
Regjeringen har et mål om å ta hele landet i bruk. 
Skal vi lykkes med det, må vi sørge for god  
infrastruktur og arbeidsplasser i distriktene. 
Regjeringens satsing på samferdsel har vært 
historisk stor.

Vil Regjeringen arbeide for økt bruk av naturgass i 
Norge, både til energi og industriformål?

Svar: Regjeringen vil fortsette arbeidet med å 
legge til rette for økt bruk av gass i Norge, blant 

annet ved satsing på nye bruksområder gjennom 
Gassmaks. Gjennom NOx-avtalen, som er forlenget til 
2018, legges det til rette for å øke bruken av LNG i 
skipsfarten. Vi har gitt støtte til utbygging av LNG-
infrastruktur gjennom Enova.

Vil Regjeringen sikre langsiktig industrikraft til 
konkurransedyktige priser?

Svar: Regjeringen er opptatt av at den kraft-
intensive industrien skal kunne utvikle seg videre 

i Norge i en produktiv, energieffektiv og miljøvennlig 
retning. Regjeringen legger til rette for at den kraft-
intensive industrien kan styrke sin konkurranseevne, 
blant annet gjennom å etablere en CO2-kompensa-
sjonsordning for de indirekte kvotekostnadene som 
påløper gjennom kraftprisen. I tillegg vil Regjeringen 
sikre industrien vederlagsfrie kvoter for perioden 
2013-2020 på like vilkår som i EU.

Vil Regjeringen bruke det statlige eierskapet som et 
aktivt virkemiddel i næringspolitikken?

Svar: Regjeringen la fram ny eierskapsmelding i 
april 2011, hvor vi slo fast at vi vil opprettholde det 

statlige eierskapet på dagens nivå og bruke det statlige 
eierskapet aktivt.
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Bergensregionen og i Trøndelag, i tillegg til 
oppgradering av Ofotbanen. Regjeringen 
prioriterer utbyggingen av InterCity-
strekningene høyt. Det legges opp til en 
utbygging som vil gi gradvise tilbudsfor-
bedringer. Innen utgangen av 2024 vil det 
være sammenhengende dobbeltspor til 
Tønsberg, Fredrikstad og Hamar. Det er også 
bevilget 2,9 mrd. til statlig kjøp av transport-
tjenester med tog i 2013. Til sammenligning 
ble det bevilget 1,7 mrd. i 2009. I budsjettet 
for 2013 er det satt av 673,1 mill. kroner til 
belønningsordningen for bedre kollektiv-
transport i byområdene. I 2014 vil ordningen 
økes med ytterligere 250 mill. kroner, slik 
det ble enighet om i klimaforliket. I NTP 
varsles det ytterligere statlig innsats for 

miljøvennlig bytransport gjennom helhetlige 
bymiljøavtaler, slik at staten samlet over en 
tiårsperiode stiller med 26,1 mrd. kroner over 
NTP til de byområdene som prioriterer 
miljøvennlige transportløsninger.  

Vil Regjeringen støtte forpliktende planer 
og målsettinger for økt utbygging av 
fornybar energi?

Svar: Regjeringen har lagt til rette 
for et felles elsertifikatmarked med 

Sverige. Regjeringen har et ambisiøst mål 
om å bygge ut 26,4 TWh ny kraftproduksjon 
basert på fornybare energikilder innen 
utgangen av 2020. Enova er et av hoved-
virkemidlene i satsingen på mer effektiv 

bruk av energi og omlegging av energi- 
bruken. Klimameldingen fra 2012 legger 
viktige føringer for Enovas virksomhet.  
Det nye fondet for klima, fornybar energi og 
energiomlegging er styrket med 10 mrd. 
kroner til totalt 35 mrd. kroner i 2013. 
Regjeringen vil gradvis øke fondskapitalen 
opp til 50 mrd. kroner i 2016. Regjeringen la i 
2012 fram nettmeldingen, som trekker opp 
politikken for utbygging og reinvesteringer i 
det sentrale overføringsnettet i årene 
framover. Blant annet for å legge til rette for 
økt produksjon av fornybar energi, er det 
nødvendig med investeringer i overførings-
nettet for strøm.

Klima og miljø
Klimaendringene er vår tids største 
utfordring. Klimaendringene er grunn-
leggende urettferdige fordi fattige land 
rammes hardest. Skal vi løse denne 
utfordringen, må alle bidra. Ingen kan 
gjøre alt, men alle kan gjøre noe.

Vil Regjeringen forplikte seg til nasjonal 
oppfølging av nye internasjonale avtaler?

Svar: Regjeringen er en pådriver i 
arbeidet for en global klimaavtale 

under Durbanmandatet med tilstrekkelige 
utslippsforpliktelser til å overholde 
to-graders-målet. Regjeringen vil overopp-
fylle Kyoto-forpliktelsene i første forpliktel-
sesperiode med 10 prosentpoeng. Norge vil 
gå inn i en andre forpliktelsesperiode under 
Kyotoprotokollen med en forpliktelse fra 
2013 til 2020 i tråd med målet om å kutte 
tilsvarende 30 prosent av Norges utslipp i 
1990. Regjeringen vil skjerpe Norges 
klimamål slik at de tilsvarer kutt i utslippene 
på 40 prosent innen 2020 i forhold til 
1990-nivå, dersom det kan bidra til enighet 
om en ambisiøs klimaavtale der de store 
utslippslandene påtar seg konkrete 
utslippsforpliktelser. 

Vil Regjeringen øke bevilgningene til 
kollektivtrafikk for aktivt å redusere 
privatbilismen?

Svar: I NTP for 2013–2024 varsler 
Regjeringen at det skal settes av 168 

mrd. kroner til drift, vedlikehold og investe-
ring i jernbanen. Det tilsvarer en vekst på  
49 prosent sammenlignet med nivået i 
2013, som også var et historisk høyt nivå. 
Den nye nasjonale transportplanen vil gjøre 
det mulig å bygge ut og modernisere 
jernbanen på det sentrale Østlandet, i 

FO
TO

: o
le

 p
a

lm
st

rø
m



1.	 Reversert Bondevik IIs liberalisering av 
midlertidige ansettelser, arbeidstid og 
oppsigelsesvern  (desember 2005).

2.	 Styrket Arbeidstilsynet og 
Petroleumstilsynet med 250 millioner 
kroner på årsbasis (2006–2012).

3.	 Handlingsplan I mot sosial dumping  
(mai 2006).

4.	 Hjemmel for Arbeidstilsynet til stansing og 
tvangsmulkt – allmenngjøringsloven 
(desember 2006).

5.	 Styrket vern av varslere ( januar 2007).
6.	 Servicesenter for arbeidsinnvandrere i Oslo, 

Stavanger og Kirkenes (2007/2009/2009).
7.	 ID-kort og utvidet byggherreansvar i 

byggnæringen ( januar 2008).
8.	 Innsynsrett for tillitsvalgte (mars 2008).
9.	 Påseplikt og informasjonsplikt (mars 2008).
10.	 Krav om norske vilkår i kommunale anbud 

– ILO 94 (mars 2008).
11.	 Innstramming av arbeidsleie mellom 

bedrifter ( juli 2008).
12.	 Rett til redusert arbeidstid for personer 

over 62 år ( juli 2008).
13.	 7-punktsstrategi for å styrke arbeidstaker-

rettigheter globalt (september 2008).
14.	 Handlingsplan II mot sosial dumping 

(oktober 2008).
15.	 Obligatorisk registrering for vikarbyråer 

( januar 2009). 
16.	 Solidaransvar for oppdragsgivere  

( januar 2010). 
17.	 Likestilling av skift og turnus ( januar 2010).
18.	 Godkjenningsordning for bedriftshelsetje-

neste og BHT-plikt i åtte nye bransjer 
( januar 2010).

19.	 Hjemmel for Arbeidstilsynet til å håndheve 
overvåking av ansatte ( januar 2010). 

20.	Ny og mer effektiv IA-avtale (februar 2010).
21.	 Drøftingsplikt med tillitsvalgte ved 

midlertidige ansettelser ( juli 2010). 
22.	 Igangsatt tre-årig forsøk mot ufrivillig 

deltid (oktober 2010).
23.	Etablert treparts bransjeprogram – renhold 

pilot (oktober 2010).
24.	Regionale verneombud i hotell/restaurant 

og renhold ( januar 2011).
25.	Første stortingsmelding om arbeidsliv 

(august 2011).
26.	Evaluert handlingsplaner mot sosial 

dumping – Fafo (november 2011). 
27.	 Modernisert lov om arbeidstvister  

(mars 2012).
28.	Tiltakspakke og likebehandlingsprinsipp ved 

implementering av vikarbyrådirektivet  
( juni 2012).

29.	Godkjenningsordning og ID-kort i renholds-
bransjen (september 2012).

30.	Arbeidstilsynet skal føre tilsyn med at krav 
til lønns- og arbeidsvilkår i offentlige 
kontrakter overholdes (desember 2012).

31.	 Kollektiv søksmålsrett for fagforeninger 
ved ulovlig innleie (fremmet  mars 2013).

32.	Arbeidstilsynet kan be om dokumentasjon 
på avtale om innleie av arbeidskraft 
(fremmet mars 2013).

33.	Styrket håndheving av at Arbeidstilsynet 
kan ilegge overtredelsesgebyr ved brudd på 
regelverket (fremmet mars 2013).

34.	Rett til utvidet stilling for deltidsansatte i 
samsvar med faktisk arbeidstid siste år 
(fremmet mars 2013).

35.	Drøftingsplikt med tillitsvalgte om bruk av 
deltidsstillinger (fremmet mars 2013).

36.	Handlingsplan III for anstendig arbeidsliv og 
mot sosial dumping (fremmet mai 2013).

36 punkter for et bedre arbeidsliv 

Teksten i dette heftet er hentet fra Regjeringens fagligpolitiske regnskap. Oslo, mai 2013.
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Følgende tiltak fra Regjeringen har gitt et bedre arbeidsliv i Norge:

3-partssamarbeidet er styrket i perioden. I kommunesektoren er det etablert et program for bedre 
kvalitet, lavere sykefravær, kompetanseheving og reduksjon av deltid.


